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Definitionen EAU

Sei 1" ein TES.

1. Terme s, s’ heiBen zusammenfiihrbar (zf.), wenn ein g existiert, sodass s —* qund s’ —* ¢
2. T heiB3t konfluent (CR), wenn fir alle Terme ¢, s, s’ mitt —* s,t —* s’ die Terme s, s’ zf. sind.
3. T heiBt lokal konfluent (WCR), wenn fir alle Terme ¢, s, s’ mitt — s,¢t — s’ die Terme s, s’ zf. sind.
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Newman’s Lemma und kritische EAU
Paare

Newman’s Lemma
SN A WCR = CR

Kritisches Paar

Betrachte zwei Regeln Iy —q 7y und Iy —¢ ro mit FV (I1) N FV(ly) =0
(ggf. durch Umbenennung der Variablen).

Finde einen Term (nicht nur Variable!) mit [; = C'(t), sodass o = mgu(t, l3).
Dann ist (r10, C'(r2)0) ein kritisches Paar.

Triviales kritisches Paar

Ein kritisches Paar (ri0, C'(r2)0) heiBt trivial, wenn die Ersetzungsregeln bis auf Umbenennung gleich
sind und C'(+) = (-)

Critical Pair Lemma

Ein Termersetzungssystem 1’ ist genau dann lokal konfluent (WCR), wenn in 1" alle (nicht triviale) kritische
Paare zf. sind.
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Aufgabe 1 EAU

Kritische Paare berechnen

Wir betrachten erneut das Termersetzungssystem aus Blatt 2, Aufgabe 1:

A-x—¢gB-(C-x) (1)
C-(D-x)—¢yB-(C-x) (2)
B-(x-y) =0 A-(D-x) (3)
B-(B-x)—=¢D-x (4)

Bestimmen Sie nun alle kritischen Paare des Systems und geben Sie dazu jeweils die involvierten Regeln
sowie den entsprechenden allgemeinsten Unifikator an.

Kritisches Paar

Betrachte zwel Regeln ll — 71 und 12 —0 79 Mit FV(ll) M FV(ZQ) = (Z)
(ggf. durch Umbenennung der Variablen).

Finde einen Term (nicht nur Variable!) mit [; = C(t), sodass o = mgu(t, o).
Dann ist (r10, C'(r2)0) ein kritisches Paar.
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Aufgabe 2 EAU

Konfluenz mittels Newman’s Lemma

Wir betrachten erneut das Termersetzungssystem aus Blatt 3, Ubung 1:

TOYDd2) > (rOyY) & (T2 (5)
(DY) B2z —0rD (YD 2) (6)

Nun mdchten wir zeigen, dass es konfluent ist. Da wir bereits gezeigt haben, dass das System SN ist,
genugt es nach Newman’s Lemma zu zeigen, dass es lokal konfluent ist.

lhre Aufgabe ist es also, die lokale Konfluenz des Systems zu zeigen, d.h. alle kritischen Paare des
Systems zu bestimmen und anschlie3end fur jedes Paar zu zeigen, dass es zusammengefuhrt werden
kann.

Kritisches Paar

Betrachte zwei Regeln [} —q ry und Iy —¢ ro mit FV (I) N EV (ls) =0
(ggf. durch Umbenennung der Variablen).

Finde einen Term (nicht nur Variable!) mit [; = C'(t), sodass o = mgu(t, l3).
Dann ist (r10, C'(r2)0) ein kritisches Paar.
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